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Acta de la Sesión Solemne número 6 (seis) del Honorable 

Ayuntamiento de Guanajuato Capital, trienio 2021-2024, siendo las 

11:15 (once horas con quince minutos) del día viernes 31 (treinta y 

uno) del mes de marzo de 2023 (dos mil veintitrés), celebrada en el 

recinto oficial, Patio de la Alhóndiga de Granaditas, con motivo de la 

entrega de los nombramientos como Guanajuatenses Distinguidos, 

para el año 2023. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Buenos días tengan todas y todos, me 

da mucho gusto estar en esta sesión solemne número 6 del Honorable 

Ayuntamiento 2021-2024; bienvenidos todos los que nos acompañan en esta 

sesión y le solicito de la manera más atenta a la señora Secretaria, proceda a 

pasar lista de asistencia y en su caso, declare la existencia del quórum legal. - 

- - - - - - - - - - 1. Lista de asistencia, y, en su caso, declaración de 

quórum. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Martha Isabel Delgado Zárate: Gracias, señor Presidente. Buenos días a 

todas y todos, los saludo con el respeto de siempre. Como lo instruye a 

Presidencia, procedo en este momento a pasar lista de asistencia, a efecto 

de declarar en su caso, el quórum legal. Encontrándose presentes: 

Presidente Municipal, Mario Alejandro Navarro Saldaña; Síndicos: 

Stefany Marlene Martínez Armendáriz y Rodrigo Enrique Martínez 

Nieto; y, los Regidores: Mariel Alejandra Padilla Rangel; Carlos 

Alejandro Chávez Valdez; Cecilia Pöhls Covarrubias; Víctor de Jesús 

Chávez Hernández; Ana Cecilia González de Silva; Marco Antonio 

Campos Briones; Patricia Preciado Puga; Paloma Robles Lacayo; 

Estefanía Porras Barajas; Liliana Alejandra Preciado Zárate; y, Celia 

Carolina Valadez Beltrán. Doy cuenta señor Presidente que existe quórum 

legal con 14 asistencias, por tanto, los acuerdos que se tomen en esta sesión 

solemne, serán válidos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Gracias, Secretaria. Continúe con el 

siguiente punto del orden del día, el cual se refiere a la dispensa de la lectura 

y, en su caso, aprobación del proyecto del orden del día. - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 2. Dispensa de la lectura y, en su caso, aprobación del 

proyecto del orden del día; 3. Presentación del acto solemne. a) 

Intervención a cargo del Sindico Rodrigo Enrique Martínez Nieto, 

Presidente de la Comisión de Cultura y Relaciones Internacionales, 

Educación, Recreación y Deporte; b) Intervención a cargo del 

Presidente Municipal Mario Alejandro Navarro Saldaña. 4. Proyección 

de video, entrega de Nombramiento como Guanajuatense Distinguido 
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2023, en la categoría mujer e intervención con motivo de la distinción 

otorgada a cargo de la Maestra Elia Mónica Morales Zárate. 5. 

Proyección de video, entrega de Nombramiento como Guanajuatense 

Distinguido 2023, en la categoría hombre e intervención, con motivo 

de la distinción otorgada a cargo del Arquitecto J. Jesús Octavio 

Hernández Díaz. 6. Proyección de video, entrega de Nombramiento 

como Guanajuatense Distinguido 2023, en la categoría Postmortem e 

intervención en representación del Doctor Salvador Díaz-Berrio 

Fernández, con motivo de la distinción otorgada a cargo de Enrique 

Avilés Rodríguez, Presidente del Consejo Ecologista Guanajuatense 

A.C. 7. Mensaje del Gobernador Constitucional del Estado de 

Guanajuato, Diego Sinhue Rodríguez Vallejo. 8. Clausura de la sesión 

solemne, a cargo del Presidente Municipal, Licenciado Mario 

Alejandro Navarro Saldaña. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Martha Isabel Delgado Zárate: Gracias, señor Presidente. Me permito 

preguntar a la Asamblea, si es de aprobarse la dispensa de lectura, así como 

el proyecto del orden del día que se pone a su consideración. Quienes estén 

por la afirmativa, sírvanse manifestarlo levantando la mano. Señor Presidente, 

la dispensa de la lectura y el contenido del orden del día, han sido aprobados 

por unanimidad de los presentes. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Gracias, Secretaria. Continúe con el 

siguiente punto del orden del día, si es tan amable por favor. - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 3. Presentación del acto solemne. a) Presentación de 

las autoridades y representantes de los poderes del Estado, a cargo 

del Presidente Municipal Mario Alejandro Navarro Saldaña; b) 

Intervención a cargo del Sindico Rodrigo Enrique Martínez Nieto, 

Presidente de la Comisión de Cultura y Relaciones Internacionales, 

Educación, Recreación y Deporte; c) Intervención a cargo del 

Presidente Municipal, Mario Alejandro Navarro Saldaña. - - - - - - - - - 

Martha Isabel Delgado Zárate: El tercer punto del orden del día, 

corresponde a la presentación del acto solemne. Este punto se divide en tres 

incisos, por lo que procederemos a desahogar el inciso a) Presentación de las 

autoridades y representantes de los Poderes del Estado, a cargo del 

Presidente Municipal Mario Alejandro Navarro Saldaña, por lo anterior, le 

cedo el uso de la voz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

a) Presentación de las autoridades y representantes de los poderes 

del Estado, a cargo del Presidente Municipal Mario Alejandro Navarro 

Saldaña.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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Mario Alejandro Navarro Saldaña: Gracias, señora Secretaria. Me permito 

dar la bienvenida, al Maestro Diego Sinhue Rodríguez Vallejo, Gobernador 

Constitucional del Estado de Guanajuato; Ma. Rosa Medina Rodríguez, 

Presidenta del Supremo Tribunal de Justicia y del Consejo del Poder Judicial 

del Estado de Guanajuato; Susana Bermúdez Cano, Diputada del Honorable 

Congreso del Estado de Guanajuato; Enrique García Jaramillo, General de la 

XVI Zona Militar. Señora Secretaria, proceda con el siguiente inciso, agendado 

dentro del orden del día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Martha Isabel Delgado Zárate: Gracias, señor Presidente. El inciso b), 

contenido dentro del punto tres del orden del día, corresponde al siguiente: 

b) Intervención a cargo del Sindico Rodrigo Enrique Martínez Nieto, 

Presidente de la Comisión de Cultura y Relaciones Internacionales, 

Educación, Recreación y Deporte, para lo cual, le cedo el uso de la voz. 

Rodrigo Enrique Martínez Nieto: Buenos días, tengan todos los presentes. 

Saludo con respeto y agradezco especialmente la distinguida presencia de los 

integrantes de este Presídium. Señor Gobernador, Diego Sinhue Rodríguez 

Vallejo, bienvenido a este recinto icónico de nuestra ciudad, nos honra 

compartiendo con la comunidad cuevanense, para la entrega de nuestro 

máximo distintivo. Magistrada Ma. Rosa Medina Rodríguez, Presidenta del 

Supremo Tribunal de Justicia y del Consejo del Poder Judicial del Estado de 

Guanajuato, a nombre de mis compañeros y de las autoridades locales, le 

damos la más cordial bienvenida a esta sesión solemne; Diputada Susana 

Bermúdez Cano, en representación del Congreso del Estado de Guanajuato, 

apreciamos que nos acompañe para enaltecer este evento; señor General 

Comandante de la XVI Zona Militar, Enrique García Jaramillo, su participación 

en este tipo de actos, es una muestra del compromiso con la sociedad civil, 

de la capital del estado, sea bienvenido; señor Presidente Municipal, Mario 

Alejandro Navarro Saldaña; Maestra Martha Isabel Delgado Zárate, Secretaria 

del Ayuntamiento, los saludo con gusto y respeto, mismo que hago extensivo 

a mis compañeras y compañeros integrantes del Ayuntamiento de Guanajuato 

capital; a los homenajeados y sus familias; al público presente; a los 

distinguidos invitados especiales; a los ciudadanos que compartimos este 

espacio común; medios de comunicación; señoras y señores aquí presentes, a 

todos, la más cordial y afectuosa bienvenida. Durante la gestión de nuestro 

señor Gobernador, he tenido la oportunidad de acompañar la creación de una 

política pública, llamada mentefactura, un ambicioso programa que promueve 

un cambio de paradigma, donde el talento humano se transforma en el 

principal factor de valor agregado, para los procesos productivos, a través de 
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sus conocimientos y habilidades especializadas. Para lograr este nivel de 

competitividad en las nuevas generaciones, se ha diseñado lo que se 

denomina, un ecosistema de emprendimiento de innovación, es decir, un 

modelo de colaboración, donde participa el gobierno, las empresas y las 

universidades, con el objetivo de fomentar y expandir el conocimiento, para 

participar de los mercados globales, y aprovechar las oportunidades de 

crecimiento económico. Señor Gobernador, en Guanajuato capital, tenemos 

nuestro propio ecosistema de innovación y creatividad, uno que también 

busca incidir en el crecimiento, pero no solo desde el aspecto económico, sino 

sobre todo, desde el mundo que creamos y que nos crea, un modelo propio, 

que tiene por supuesto, sus componentes únicos y excepcionales y que se 

fundamentan en más de cuatro siglos de historia, el patrimonio histórico, todo 

el legado de hechos, personajes, memorias, documentos que conforman 

nuestra memoria colectiva. El otro componente, nuestro patrimonio cultural, 

tradiciones, costumbres, iniciativas, manifestaciones artísticas, expresiones 

artesanales, rituales y expresiones de diversidad; un tercer componente, 

nuestro patrimonio arquitectónico, que podemos identificar claramente con 

los edificios, monumentos, sistemas constructivos, recintos, colores y el 

diseño. Otro componente más, nuestro patrimonio natural, la sierra, los 

cerros, las presas, los ríos, las reservas naturales y un patrimonio que da 

significado y valor al resto, las personas, los sujetos que conviven y que 

dialogan con los otros componentes para crear, cuidar, preservar, difundir y 

expandir este ecosistema que nos otorga identidad, en un mundo que busca 

estandarizar el consumir. En este contexto, es que nos enorgullece a los 

locales, que celebramos el Día de las Flores, una de las fiestas de mayor 

tradición y color en la capital, un espectáculo de matices y flores, que 

encontramos en plazas, callejones y altares dedicados a la Virgen de los 

Dolores. De acuerdo con el cronista Manuel Leal, a partir de 1885 comenzó a 

celebrarse el Viernes de Dolores en Guanajuato, siempre el viernes anterior al 

Domingo de Ramos que marca el inicio de la Semana Santa; para nuestra 

ciudad es de gran importancia, porque se trata nada más y nada menos que 

de la patrona de los mineros, lo que implica atender nuestros orígenes como 

pueblo minero y el carisma de una forma de vida ancestral, que es muy difícil 

de explicar y de entender para personas que no conocen lo profundo de 

nuestra identidad, pero que se pueden aproximar a ella, a través de estos 

hábitos cotidianos y de nuestras tradiciones. Y en este marco de festividad y 

de manifestación religiosa, el municipio entrega el premio Guanajuatense 

Distinguido, su máximo reconocimiento a las personas físicas que se 
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distinguen, valga la redundancia, por su integridad, por su honestidad y por 

su ética y porque durante su vida, realizaron actos y obras ejemplares de 

evidente significado y transcendencia para hacer de este espacio que 

compartimos, un lugar más humano, más disfrutable y más digno. Como lo 

refiere el filósofo chino Confucio, es mejor encender una vela, que maldecir 

en la oscuridad, eso es lo que distingue a estas personas que se reconocen el 

día de hoy; son ciudadanos ordinarios que conscientemente eligieron hacer 

algo extraordinario por su ciudad, en un mundo al que muchas veces le 

sobran ojos y le faltan manos, se vuelve muy necesario encontrar más 

personas dispuestas a luchar y trabajar por un mundo mejor. Antonio 

Machado decía, aquello de que, no hay camino, sino se hace camino al andar 

y las personas que hoy homenajeamos, sobresalen porque construyeron su 

propio camino y en su andar por esta vida, lograron ser luz para otros. 

Transformar la manera en que dialogamos con el patrimonio y resignificar el 

valor de ser miembro de una comunidad que no será grandota, pero sí 

grandiosa. Por principio, es necesario mencionar que este 2023, la ciudad 

celebrará 35 años de su inscripción en la lista de UNESCO como Ciudad 

Patrimonio Mundial, reconocimiento que se obtuvo en el año de 1988, debido 

a su valor único excepcional. Además, un 28 de julio, pero de 1982, hace 41 

años, se logró un decreto presidencial, como zona de monumentos históricos, 

lo que ha implicado la protección, restauración, clasificación y preservación de 

los bienes que son catalogados. En la persona que fue promotor y 

compiladora, tanto del expediente relativo al establecimiento de la zona de 

monumentos históricos, como del expediente que en su momento se entregó 

a la UNESCO, para lograr esta inscripción como Ciudad Patrimonio de la 

Humanidad, fue el arquitecto Salvador Diaz Berrio Fernández, el primero de 

los reconocidos como Guanajuatense Distinguido de esta generación 2023. El 

Doctor Díaz Berrio, fue un pionero de la conservación y restauración del 

patrimonio cultural, que ofreció su perfil como arquitecto, profesor, 

investigador, funcionario y gestor al servicio de nuestra localidad, además de 

ser fundador de la maestría en restauración de sitios y monumentos de la 

Universidad de Guanajuato. El arquitecto falleció un 15 de octubre de 2013, 

por lo que este Ayuntamiento de Guanajuato, le entrega este premio como un 

agradecimiento póstumo, ya que su contribución le ha significado protección y 

proyección a nivel internacional a la ciudad que habitamos. En un país como 

México, donde existe un déficit importante de mujeres científicas y donde la 

partición femenina en carreras estén, ciencia, tecnología, ingeniería y 

matemáticas, es de apenas el treinta por ciento aproximadamente, tres de 
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cada diez, es motivo de mucha alegría que el premio de mujer Guanajuatense 

Distinguida, sea para la ingeniera Elia Morales Zárate, Directora del Museo de 

Mineralogía de la Universidad de Guanajuato; la primer mujer que ha presido 

la asociación de ingenieros de mineras, metalurgistas y geólogos de México y 

nombrada una de las cien mujeres más destacas de la minería en el mundo 

por la asociación británica wimspai para un pueblo con una vocación minera 

tan profundamente arraigada, que una mujer nacida en esta ciudad cuente 

con ese nivel de credenciales, es motivo de mucho orgullo. La última 

distinción, recae en el arquitecto Jesús Octavio Hernández Díaz, quien 

actualmente funge de manera voluntaria, como Presidente de la Asociación 

Civil, Guanajuato Patrimonio de la Humanidad. Durante su gestión, ha 

liderado la intervención en proyectos de restauración, como los que se 

llevaron a cabo en la cúpula de la Basílica, el Templo de Pardo, la donación y 

colocación de bustos y placas conmemorativas, como la recientemente 

colocada en la calle de Venado, en celebración del aniversario 50 de los 

entremeses cervantinos y actualmente y aprovecho el comercial, están 

convocando a la población de Guanajuato, para recaudar fondos, con el 

objetivo de financiar un proyecto de mucho valor, la imagen de nuestra 

Señora de Guanajuato. El arquitecto Hernández durante su juventud, fue 

fundador de la rondalla Santa Fe, fue profesor, director por ocho años y 

decano de la facultad de arquitectura de la Universidad de Guanajuato, se 

trata de un guanajuatense apasionado de la arquitectura, el arte y la historia, 

que realizó varios viajes internacionales, muchos de ellos a Japón, para dar 

conferencias, precisamente, sobre el patrimonio de México y de Guanajuato. 

De esta manera, el Ayuntamiento de Guanajuato, como representantes de 

toda una comunidad, otorga este premio a ciudadanos destacados que nos 

inspiran con su trabajo, con su dedicación y su servicio, porque han dejado 

una huella imborrable en la sociedad a través de su creatividad, talento y 

también su audacia. Antes de concluir, quisiera aprovechar que tengo el uso 

de la voz, para invitar a todos los presentes a reflexionar y cuestionar lo que 

nos trajo aquí, ¿qué significa ser guanajuatense?, porque finalmente, la 

cultura, no es otra cosa más que el ejercicio profundo de nuestra identidad, lo 

dice Julio Cortázar, no basta con conocerla, hay que vivirla, nuestra tierra 

conjunta, uno de los patrimonios históricos, artísticos y culturales más 

importantes del país. Es necesario innovar, también para descubrir nuevas 

maneras de preservar, porque la mejor forma de demostrar agradecimiento 

con nuestros antepasados y con la riqueza que nos legaron, es, cuidando y 

haciendo, estamos en una etapa crítica, donde necesitamos tener claro de 
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dónde venimos para modelar hacia donde vamos. Guanajuato capital, es 

cierto, es la cede de los poderes políticos estatales, pero también, es el 

epicentro que concentra y detona múltiples sentimientos y emociones. 

Definitivamente no deja a nadie indiferente, por eso los locales luego somos 

tan apasionados de todo lo que se genera alrededor de este constructo que 

llamamos ciudad. Somos los habitantes quienes vivimos la experiencia de la 

vida urbana a través de sus múltiples dimensiones dentro de una compleja 

red de interconexiones, que no son más que los códigos y valores que 

compartimos. A nuestra generación nos toca asumir el reto de afrontar estas 

transformaciones económicas, sociales y culturales en el siglo XXI, buscando 

un nuevo balance con el patrimonio tangible e intangible, mediante un 

ejercicio de gran ética y responsabilidad, difundiendo y conservando estos 

valores para las generaciones futuras. Somos nuestra ciudad, somos nuestras 

raíces, el espacio que habitamos, lo que tenemos en común, nuestra 

identidad, por eso Guanajuato es fascinantes, hay que ser un conservador en 

todo lo que haya qué conservar y disruptivo en todo lo que haya qué 

transformar, eso lo propone el Profesor Edgar Morán y el reto está en 

discernir, en ser selectivo, en reorientar prioridades y en estar dispuestos a 

dejar ir aquello que no es valioso. Una vez más, quiero felicitar a los 

homenajeados por sus logros y agradecer a todos los demás que los han 

apoyado en esta trayectoria de servicio, que el día de las flores y el legado de 

aquellos que integran la lista de Guanajuatenses Distinguidos, sea un buen 

motivo para recordar que somos un pueblo rico en pasado, con un complejo 

presente y que estamos en la búsqueda de un renovado futuro que nos 

ilusione y un futuro próspero donde todos son importantes, porque todos con 

nuestra presencia, hacemos ciudad. Espero que podamos seguir trabajando 

juntos para construir un futuro mejor y más brillante para nuestra comunidad 

y para el mundo. Qué bello es el futuro, que teníamos en el pasado. Muchas 

gracias, por su atención. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Martha Isabel Delgado Zárate: Muchas gracias, señor Síndico Rodrigo 

Enrique Martínez Nieto, por su participación. En este punto, me permito dar 

cuenta de la presencia del Regidor Ángel Ernesto Araujo Betanzos, muchas 

gracias y bienvenido. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Muchas gracias, señora Secretaria. Le 

pido continúe con el siguiente inciso del orden del día. - - - - - - - - - - - - -

Martha Isabel Delgado Zárate: Tal como lo instruye la Presidencia, 

continuamos con el orden del día, que se refiere, al inciso c) Intervención a 

cargo del Presidente Municipal, Mario Alejandro Navarro Saldaña. 
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Adelante por favor, señor Presidente. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Muchas gracias, muy buenos días y 

como bien comentó el Síndico Rodrigo Enrique Martínez Nieto, ahorita vamos 

a pasar la charola para la cooperación del basamento de la Virgen de 

Guanajuato, para que vayan preparando el apoyo. Quiero saludar con 

muchísimo gusto y con mucho respeto al Maestro Diego Sinhue Rodríguez 

Vallejo, Gobernador Constitucional del Estado de Guanajuato, muchísimas 

gracias por acompañarnos siempre, pero hoy, es un día mu y especial para 

los cuevanenses, para los guanajuatenses y nos es grato que nos haya 

acompañado estos cinco años continuos y te agradecemos muchísimo y 

todavía nos vamos a ver si Dios quiere, el próximo año. Saludo con mucho 

gusto a Ma. Rosa Medina Rodríguez, Presidenta del Poder Judicial del Estado 

de Guanajuato, muchísimas gracias por acompañarnos. De la misma manera, 

saludo a Susana Bermúdez Cano, Diputada del Congreso del Estado de 

Guanajuato, en representación de la presidencia, muchísimas gracias por 

acompañarnos, señora Diputada. Al señor General Comandante de la XVI 

Zona Militar Enrique García Jaramillo, muchísimas gracias general y 

agradecemos también en estos micrófonos, todo el apoyo que nos da en la 

seguridad de la ciudad de Guanajuato; a la Secretaria del Ayuntamiento, 

Martha Isabel Delgado Zárate, muchas gracias por acompañarnos. También, 

quiero aprovechar para saludar a la Síndica Estefany Marlene Martínez 

Armendáriz, Síndico Rodrigo Enrique Martínez Nieto; y, los Regidores: Mariel 

Alejandra Padilla Rangel; Carlos Alejandro Chávez Valdez; Cecilia Pöhls 

Covarrubias; Víctor de Jesús Chávez Hernández; Ana Cecilia González de 

Silva; Marco Antonio Campos Briones; por supuesto, a Paloma Robles Lacayo, 

Estefanía Porras Barajas; Patricia Preciado Puga; Ángel Ernesto Araujo 

Betanzos, Liliana Alejandra Preciado Zárate; y, Celia Carolina Valadez Beltrán, 

muchísimas gracias a todos. Quiero en especial, también saludar, porque no 

la conocía y hoy la voy a conocer y cuando leí su currículum quedé 

impactado, a la Maestra Elia Mónica Morales Zárate, muchas gracias por 

haber aceptado y estar el día de hoy aquí, creo que es un día muy especial 

para todos. Al arquitecto sí lo conozco desde hace mucho tiempo, un gran 

guanajuatense, su familia, su papá también un gran guanajuatense; al 

Arquitecto Jesús Octavio Hernández Díaz, muchas gracias por aceptar y estar 

aquí el día de hoy. Y aunque el premio de Guanajuatense Distinguido no lo 

otorga el Presidente Municipal, sino el Ayuntamiento de Guanajuato, hoy veo 

muchos arquitectos aquí y muy, muy buenos, creo que puedo empezar a 

lavar mis culpas con los arquitectos de Guanajuato, la parte que me toca. 
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También, mandar un saludo y un agradecimiento postmortem en 

representación del Doctor Salvador Díaz Berrio Fernández, al Doctor Rogelio 

García Espinoza, Vocal del Consejo Ecologista de Guanajuato, un aplauso 

también para Salvador Díaz Berrio, por favor. Saludo con muchísimo gusto a 

mi esposa Samantha que hoy me acompaña, a mi hija Sabina que ayer se 

vino a las carreras para poder estar aquí, muchas gracias. Saludo con 

muchísimo gusto a Libia Denisse Muñoz Ledo, Secretaria del Gobierno del 

Estado de Guanajuato. Al Doctor Daniel Díaz, Secretario de Salud, muchas 

gracias por acompañarnos. Jesús Oviedo, Secretario de Desarrollo Social y 

Humano del Gobierno del Estado de Guanajuato, muchísimas gracias. Saludo 

a una aliada de todos nosotros, a Adriana Camarena Directora General del 

Instituto de Cultura, gracias por todo tu trabajo. Un vecino también de 

Guanajuato, Gerardo Trujillo, Director General del DIF Estatal, gracias por 

acompañarnos. Saludo con mucho gusto a Juan Hernández, Secretario del 

Migrante y Enlace Internacional, gracias por acompañarnos. Al Diputado 

Víctor Zanella Huerta, muchas gracias, señor Diputado por acompañarnos. 

Margarita Rionda Salas, Diputada del Distrito Guanajuato-Dolores Hidalgo, 

muchísimas gracias señora Diputada. Muy en especial a Gabriela Sánchez, 

Directora General del Museo Regional Alhóndiga de Granaditas, muchas 

gracias por prestarnos tus instalaciones, aunque son de todos los 

guanajuatenses, pero tú te encargas de estar a cargo y de que todo esté bajo 

control, muchas gracias. A Luis Felipe Guerrero Agripino, Rector General de la 

Universidad de Guanajuato, muchísimas gracias, señor Rector, por 

acompañarnos el día de hoy. Saludo con gusto a Teresita de Jesús Rendón 

Huerta Barrera, Rectora del Campus Guanajuato de la Universidad de 

Guanajuato; saludo a Ceci Ramos, Secretaria General de la Universidad de 

Guanajuato, Ceci, gracias por estar el día de hoy aquí; a un amigo de 

nosotros, Armando López Ramírez, ex presidente municipal, acompañado de 

su esposa Lupita Díaz, muchísimas gracias por acompañarnos; saludo con 

gusto al Arquitecto Sergio Knapp, Ex presidente municipal, quien va a estar 

contento por los reconocimientos que estaremos dando el día de hoy, muchas 

gracias por acompañarnos; Hugo Acosta Vasconcelos, Director General del 

Plantel UDL en Guanajuato, muchas gracias; Pablo Bañuelos, Secretario de 

Desarrollo Agropecuario del Estado de Guanajuato, gracias Pablo, por estar el 

día de hoy aquí; Jorge Hernández, Secretario de Educación del Estado de 

Guanajuato; muchísimas gracias por acompañarnos; José Tarsicio, Secretario 

de SICOM de Obra Pública del Estado, muchísimas gracias; Soledad Aguayo, 

Coordinadora General Jurídica, Sol, muchas gracias por estar aquí; Eduardo 
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Vidaurri Aréchiga, Cronista de la Ciudad; Emmanuel Abril, Director Regional 

de la Comisión Federal de Electricidad, gracias también por acompañarnos; 

Adriana Ramírez, Presidenta de AMEXME capítulo Guanajuato; a nuestra 

amiga Karen Burstein Campos, Presidenta de la CANIRAC Guanajuato, gracias 

Karen por estar aquí; Luis Alberto Espinoza, Presidente de la Asociación de 

Hoteles y Moteles de Guanajuato; Luis Michelini, Presidente del Consejo de 

Promoción Turística de Guanajuato; Alejandro Marcocchio, Presidente de las 

Abejas León, Cecilia I, Reina de la Ciudad; Lisa Ayala, Embajadora de Turismo 

de nuestra ciudad, gracias por acompañarnos el día de hoy; Casandra 

Jiménez, Embajadora de Cultura de la ciudad de Guanajuato y prácticamente 

porque van a decir y ¿a qué hora va a terminar de presentar a todos?, estoy 

muy contento de que nos acompañen grandes amigos, aliados de Guanajuato, 

grandes personalidades en todos los ámbitos, sociales, culturales, la gente de 

gobierno, la gente del deporte y es un día, es la fiesta, decía mi diputada 

Susana que somos muy apasionados ahorita que Rodrigo decía, no solamente 

somos muy apasionados, también somos muy fiesteros, festejamos el Viernes 

de Dolores, 31 de julio, 24 de junio, entre otras más festividades que 

tenemos. Quiero darles la bienvenida con profundo respeto a todas y todos 

los asistentes esta mañana de viernes de Dolores, 31 de marzo de 2023. 

Agradezco su presencia en esta Sesión Solemne del Honorable Ayuntamiento 

de Guanajuato. Como ya es tradición desde la década de los 90 del siglo XX, 

para ofrecer nuestro reconocimiento a las y los guanajuatenses que se han 

destacado por sus aportaciones en pro de esta ciudad. Esta es una sesión 

destinada a honrar la vida, para demostrar el orgullo que sentimos por 

nuestros ciudadanos, aquellas y aquellos que con sus acciones han 

proyectado a nuestra ciudad, quienes se han ocupado de impulsar cambios 

trascendentales que impactan positivamente en el fortalecimiento de nuestra 

identidad y en el mejoramiento de la calidad de vida de nuestra sociedad. 

Registra la historia que, en 1546, le fueron otorgadas al conquistador Rodrigo 

Vázquez, unas tierras que conformaron la denominada estancia de 

Quanaxhuato, justo en el área geográfica que conforma nuestro actual 

municipio. Luego, en 1548, se produjo el descubrimiento de la mina de San 

Bernabé, y en 1550 el descubrimiento de la mina de Rayas y la de Mellado, 

fueron acontecimientos que despertaron el interés de aventureros y 

buscadores de riquezas que comenzaron a formar un asentamiento conocido 

como el Real de Minas de Guanajuato. Desde entonces, han transcurrido 

poco más de 474 años en los que se ha definido el devenir histórico de esta 

muy noble y leal ciudad Santa Fe y Real de Minas de Guanajuato. A lo largo 
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de esos siglos, el trabajo y el esfuerzo cotidiano, han sido las constantes que 

definen el temperamento de esta gente y su tierra. La Grandeza de 

Guanajuato, se ha construido con la tenacidad de las mujeres y los hombres 

que han dado todo por su comunidad y por su ciudad. Personajes como Don 

Antonio de Lara y Mogrovejo, oidor de la Real Audiencia de México, impulsa 

el desarrollo de esta población en el ya lejano 1554, estableciendo las 

primeras autoridades. La presencia de mexicanos, tarascos, otomíes, 

mazahuas y otros grupos, fue importante para detonar el trabajo de las ricas 

minas de Guanajuato, fue en ese periodo, en 1556, cuando una mujer, Doña 

María Aguirre, quien desinteresadamente donó los predios en los que se 

construyeron los hospitales de indios. Pronto se sumaron también 

contingentes de africanos, mulatos, europeos, asiáticos y personas de todo el 

mundo que contribuyeron a hacer de Guanajuato, desde entonces, un crisol 

que nos fundió a todos en una sola esencia, el ser guanajuatense. En 1557 

arribó a esta ciudad la venerada imagen de la Virgen María, para muchos la 

más antigua de América, que muy pronto adquirió la advocación propia de 

Nuestra Señora de Guanajuato. La devoción se ha mantenido vigorosa y es, 

orgullosamente, uno de los rasgos identitarios de nuestra sociedad. La 

nuestra, es una historia forjada a la par entre mujeres y hombres, entre 

alegrías y tristezas, entre tragedias y celebraciones y reitero, hoy estamos 

aquí para celebrar la vida, para disfrutar de la tradición, hoy es un día de 

fiesta. Día de celebración, como lo fue aquel 31 de julio de 1616, cuando la 

sociedad guanajuatense proclamó a San Ignacio de Loyola, como su Santo 

Patrono Protector, o como lo es también el 24 de junio, el día de San Juan, 

que celebra desde 1550 el descubrimiento de la mina de San Juan de Rayas. 

Tradiciones que, forjadas a lo largo de más de cuatro siglos, nos mantienen 

unidos, nos cohesionan y nos hacen vibrar de emoción al reconocernos como 

integrantes de una sociedad creativa y productiva. En el año de 1679, 

nuestra población fue elevada al rango de Villa en atención al crecido número 

de habitantes y al evidente progreso que había alcanzado la población. En 

esa época, estaba en construcción desde 1671, el magnífico templo 

parroquial (La Basílica) por iniciativa del cura José Hurtado Castilla.  Fue la 

generosidad de sus propios habitantes la que hizo posible la construcción de 

los templos, edificios, casas y plazas que hacen de nuestra ciudad una de las 

más excepcionales del mundo. La bondad de algunos vecinos ejemplares, a 

lo largo de la historia, ha hecho posible que Guanajuato cuente con 

instituciones de reconocida calidad internacional, por ejemplo, fue otra 

mujer, doña Josefa Teresa de Busto y Moya, la impulsora de la creación del 
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Colegio de Hospicio de la Santísima Trinidad, institución que germinó en 

nuestra actual y querida Universidad de Guanajuato, formadora de mujeres y 

hombres de ciencia y de bien que están siempre dispuestos a servir a los 

demás. En 1741, fue un año trascendental para nuestra población, porque 

fue elevada al rango de ciudad, naturalmente el esfuerzo de autoridades y 

sociedad rendían frutos, ese mismo año se comenzó la construcción de la 

Presa de la Olla con los esfuerzos del Ayuntamiento y con la notable 

generosidad de vecinos como Don José Mariano de Sardaneta y Legazpi, el 

Marqués de San Juan de Rayas, que aportó el 50% del costo total de la Presa 

de la Olla. Recordamos también la generosa y desinteresada contribución que 

hicieron todos los días, entre 1747 y 1765, los operarios de las minas para 

desmontar, allanar, construir y decorar el magnífico templo de la Compañía 

de Jesús, actual Oratorio de San Felipe Neri. Obra que fue calificada como 

una de las maravillas del mundo en su época. Esa obra despertó otra 

orientación de nuestra sociedad, la cultura, la pasión por el teatro, la música, 

la danza y todas las expresiones artísticas que nos han formado, nos han 

proyectado y que muchas mujeres y hombres de esta tierra han cultivado 

con profundidad y reconocimiento, Guanajuato es también tierra de artistas. 

En la segunda mitad del siglo XVIII, Guanajuato se posicionó como uno de 

los centros extractores de plata más importantes del mundo; logró también 

consolidarse como capital de intendencia y como el centro articulador del 

complejo productivo Bajío. De esa época, destacó el quehacer del intendente 

Juan Antonio de Riaño y Bárcena, benefactor e impulsor de una 

modernización grande de la ciudad; su esposa, Doña Victoria Maxent, 

también contribuyó en el beneficio de la niñez y juventud guanajuatense, 

impulsando la modernización del Plan de Estudios del Colegio de la Purísima 

introduciendo la enseñanza de la física y de las matemáticas, o bien, 

promoviendo la vacuna entre la niñez guanajuatense y poniendo a sus 

propios hijos como ejemplo de confianza en la ciencia. En 1810, comenzó la 

lucha por nuestra Independencia Nacional, los guanajuatenses aportaron 

valerosamente su ingenio, sus bienes y hasta sus propias vidas para hacer 

posible el nacimiento de México como nación libre y soberana. Fue justo aquí 

en este lugar, donde se libró la primera batalla por nuestra libertad. En 

Guanajuato se defendió el proyecto republicano que emanó de la 

Constitución Liberal de 1857, aquí siempre hemos creído en la ley, hemos 

sido defensores de las garantías constitucionales y respetuosos de la 

diversidad en todas sus expresiones. Guanajuato a través de su historia, ha 

vivido todo: guerras, epidemias, inundaciones, sequías, hambrunas y crisis 
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de diversa índole. Guanajuato y los guanajuatenses han sabido sobreponerse 

a esas dificultades, con tenacidad, con inteligencia, con creatividad y con 

mucha solidaridad. Así ha sido, así somos. Nuestras tradiciones, nuestro 

paisaje, nuestras costumbres, nuestros padres, nuestros abuelos nos han 

formado, somos guanajuatenses de nacimiento, por adopción o por decisión, 

somos los habitantes de esta noble tierra que nos ofrece sus frutos. 

Reconocemos en Guanajuato, en el Guanajuatense Distinguido, un conjunto 

de aspectos, el trabajo y la guía de sus padres y familiares, las enseñanzas 

de los profesores, la fortaleza del barrio y el impulso de los amigos, su 

entrega desinteresada para impulsar proyectos y acciones en beneficio de los 

demás. La distinción, más allá del cumplimiento de su jornada laboral, se 

entregan a otras causas en beneficio de sus pares, de sus vecinos, el 

sacrificio adicional que surge de esa fuerza emocional, de esos impulsos del 

corazón, para contribuir en la construcción de una mejor sociedad. Hoy creo 

y estoy seguro, que no nos equivocamos en el Guanajuatense Distinguido, 

hoy creo y también estoy convencido que los tres guanajuatenses que van a 

ser distinguidos en breve, es gente que ha dedicado su tiempo, su talento, 

esfuerzo, su familia, no son, ni han sido funcionarios públicos, ni han ido solo 

por el propio pago de su sueldo, han hecho muchísimo más, que solo una 

jornada laboral. Quien trabaja con niños y niñas, quien trabaja con enfermos, 

quien trabaja con los jóvenes, quien los lleva a descubrir la riqueza humana, 

quien anda por los buenos caminos sembrando el bien y el orden. Ser 

guanajuatense distinguido representa la integridad. La honestidad y ética de 

quienes dedican su vida a realizar actos y obras ejemplares en beneficio de 

las y los guanajuatenses. Hoy reconocemos a tres guanajuatenses que han 

destacado por sus aportaciones, por sus acciones, por su talento, pero, sobre 

todo, por su amor a Guanajuato. Reconocemos en vida, a la maestra Elia 

Mónica Morales Zarate, geóloga, egresada de la Universidad de Guanajuato y 

maestra en Investigación Educativa, docente de Mineralogía, Óptica y 

Petrología. Es la primera mujer que ha ocupado la Presidencia de la 

Asociación de Ingenieros de Minas, Metalurgistas y Geólogos de México, 

distrito Guanajuato y reconocida en el año 2012, como una de las mujeres 

más importantes en el tema de la minería en el mundo. Muchísimas 

felicidades y a usted sí le tocó abrir brecha, como la primera mujer 

presidenta, muchísimas felicidades y todo nuestro reconocimiento. 

Reconocemos también en vida, al maestro J. Jesús Octavio Hernández Díaz, 

Arquitecto con amplia experiencia como docente y administrativo en el 

ámbito educativo, fundador y director de la Rondalla Santa Fe que ha puesto 



14 

 

 

en alto el nombre de nuestra ciudad. Promotor y gestor de múltiples 

proyectos culturales, investigador de la obra del compositor Jesús 

Elizarrarás; fotógrafo e integrante de la Asociación Civil Guanajuato 

Patrimonio de la Humanidad de la que es presidente desde el año 2020 y 

actualmente impulsa el proyecto de restauración de la venerada imagen de 

Nuestra Señora de Guanajuato. Muchísimas felicidades señor arquitecto, 

nuestro reconocimiento y cariño como siempre. Reconocimiento postmortem 

a uno de los arquitectos reconocidos como un pionero de la conservación y 

restauración del Patrimonio Cultural en el Continente Americano. Académico 

e investigador por más de 50 años. Impulsor de la creación de la Maestría en 

Restauración de Sitios y Monumentos en la Universidad de Guanajuato y 

responsable y no hay más que él, por eso le debemos el título de Ciudad 

Patrimonio Cultural de la Humanidad y por eso también nuestro 

reconocimiento a Salvador Díaz Berrio Fernández, hasta el cielo un fuerte 

aplauso. Señor Rector, año tras año, la Universidad se ha llevado los premios 

de Guanajuatense Distinguido, formador de grandes hombres y mujeres. 

Ellos son quienes hoy reciben la máxima distinción que otorga el Honorable 

Ayuntamiento de Guanajuato, a las más admirables trayectorias de nuestra 

gente. Enhorabuena a nuestros galardonados. Deseo también, expresar mi 

más profundo y sincero agradecimiento al Gobernador del Estado, maestro 

Diego Sinhue Rodríguez Vallejo, por su liderazgo y apoyo constante a esta 

ciudad, con la estructura del gobierno estatal. A todas y todos los habitantes 

de nuestro querido Guanajuato, nuestro más profundo agradecimiento y 

felicitación por el reconocimiento que se otorga el día de hoy a tres 

guanajuatenses distinguidos. Enhorabuena ¡que viva Guanajuato! ¡Que viva 

la gente de Guanajuato!, y que siempre, siempre desde lo más profundo de 

nuestro corazón, ¡vivan nuestras tradiciones! Muchas gracias. Señora 

Secretaria, continúe por favor, con el siguiente punto agendado dentro del 

orden del día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 4. Proyección de video, entrega de Nombramiento 

como Guanajuatense Distinguido 2023, en la categoría mujer e 

intervención con motivo de la distinción otorgada a cargo de la 

Maestra Elia Mónica Morales Zárate. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Martha Isabel Delgado Zárate: Gracias, señor Presidente. El cuarto punto 

del orden del día, es el que se refiere a la proyección del video, entrega de 

Nombramiento como Guanajuatense Distinguido 2023, en la categoría mujer 

e intervención con motivo de la distinción otorgada a cargo de la Maestra Elia 

Mónica Morales Zárate, adelante si son tan amables, con el video. - - - - - - - 
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- - - - - - - - - - - - - - - - - Proyección de Video. - - - - - - - - - - - - - - - 

Martha Isabel Delgado Zárate: En este momento, la Maestra Elia Mónica 

Morales Zárate, recibe de manos de las autoridades, el nombramiento que la 

distingue como Guanajuatense Distinguida. Muchísimas felicidades. - - - - - - 

Elia Mónica Morales Zárate: Buenos días, señor Gobernador Diego Sinhue 

Rodríguez Vallejo; señor Presidente Municipal, Mario Alejandro Navarro 

Saldaña; honorable presídium; honorables miembros del Ayuntamiento; mi 

queridísimo Rector Luis Felipe Guerrero Agripino; Doctora Ceci; Doctora 

Teresita; invitados especiales, familia y guanajuatenses. Este es un día muy 

especial para todos los que nacimos en esta hermosa tierra, desde que 

somos niños, esperamos este día con gran ilusión para estrenarnos un 

vestido y ya cuando somos jóvenes, que nos regalen un ramo de flores y 

ahora mi primera flor me la regaló el señor Gobernador, entonces, muy 

orgullosa. Hoy se convierte para mí un día inolvidable y de agradecimiento 

para todos ustedes por esta distinción; la recibo gran respeto y humildad, ya 

que representa un gran compromiso para seguir trabajando con honestidad y 

amor por mi universidad y por mi hermoso Guanajuato. Tengo tres grandes 

orgullos, que son, ser minera, ser abeja y ser guanajuatense. Muchas 

gracias. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Martha Isabel Delgado Zárate: Muchas gracias, y gracias a la maestra Elia 

Mónica Morales Zárate, Guanajuatense Distinguida 2023.- - - - - - - - - -

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Gracias, señora Secretaria. Continúe 

con el siguiente punto agendado dentro del orden del día, si es tan amable. - 

- - - - - - - - - - 5. Proyección de video, entrega de Nombramiento 

como Guanajuatense Distinguido 2023, en la categoría hombre e 

intervención, con motivo de la distinción otorgada a cargo del 

Arquitecto J. Jesús Octavio Hernández Díaz. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Martha Isabel Delgado Zárate: El quinto punto señor Presidente, es el que 

se refiere a la proyección de video, entrega de Nombramiento como 

Guanajuatense Distinguido 2023, en la categoría hombre e intervención, con 

motivo de la distinción otorgada a cargo del Arquitecto J. Jesús Octavio 

Hernández Díaz. Adelante con el video, por favor. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - Proyección de Video. - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Martha Isabel Delgado Zárate: En este momento, el Arquitecto J. Jesús 

Octavio Hernández Díaz, recibe el nombramiento que la distingue como 

Guanajuatense Distinguido. Muchísimas felicidades. - - - - - - - - - - - - - - - - 

J. Jesús Octavio Hernández Díaz: Muchas gracias, ya mero no llegaba. Es 

muy grato estar frente a grandes personalidades, el maestro Diego Sinhue 
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Rodríguez Vallejo, Gobernador del Estado de Guanajuato; el Alcalde 

Alejandro Navarro Saldaña; el Rector General de nuestra querida Universidad 

de Guanajuato, Doctor Luis Felipe Guerrero Agripino, que ayer me hizo el 

favor de invitarme a formar parte del comité de bienes patrimoniales o 

bienes preciosos de la Universidad de Guanajuato, que con todo gusto vamos 

a colaborar en todo lo que sea posible. A la maestra Olga Hernández Flores, 

Directora del INAH, a Gaby, porque ella no pudo venir; a los integrantes del 

Honorable Ayuntamiento; familiares; amigos y mis paisanos, qué privilegio. 

Guanajuato Patrimonio de la Humanidad, asociación civil, celebrará el 

próximo 20 de julio, 34 años de servir a los guanajuatenses en la 

restauración y conservación de nuestro legado, más de 150 bienes inmuebles 

en el estado; 1300 pinturas y esculturas, 5 órganos antiguos; imagen urbana 

en cinco sitios; 26 catálogos; 1 banco de 320 proyectos; guías culturales y 6 

libros y vamos a sumar el de la Virgen de Guanajuato. Lo más reciente, la 

restauración de las cuatro esculturas del siglo XIX en la Catedral de San Juan 

de los Lagos, Jalisco, que se ubican en los nichos laterales de la venerada 

Virgen de San Juan de los Lagos y la restauración de los templos San Diego, 

Pardo y la Basílica Colegiata. Destaca también la restauración del templo del 

Carmen en Celaya, intervención a cargo de mi admirado maestro, arquitecto 

Javier Ramírez Sámano, recientemente fallecido. Pero la obra más 

representativa y de la cual nos sentimos plenamente orgullosos, es el 

proyecto de estudio y restauración de la Virgen de Guanajuato, magnífica 

obra de arte que simboliza en origen, la Virgen del Rosario y ahora la 

vocación de Nuestra Señora de Guanajuato, el rostro de María es de plena 

belleza, su expresión de paz y amor, es conmovedora y el rostro de Jesús, 

apacible, con una insinuación de ser un niño inquieto, pero a la vez, proyecta 

un gozo espiritual, indescriptible, ambas imágenes han acompañado a los 

guanajuatenses durante más de cuatrocientos sesenta y cinco años, el 

próximo 9 de agosto serán cuatrocientos sesenta y seis. Estimados paisanos, 

con todo afecto, responsabilidad y respeto, vamos a restaurar el corazón de 

Guanajuato, la obra escultórica más antigua de américa latina. Se cuenta, 

que los protagonistas de que la Santa Imagen se encuentra entre nosotros, 

fueron Carlos I de España, hijo de Juana la Loca y de Felipe el Hermoso, 

además, nieto de los reyes católicos, también Felipe II quien finalmente 

envió a nuestra tierra, tan maravillosa obra escultórica. El padre Lucio 

Marmolejo documenta en sus efemérides guanajuatenses, que, en 1557, es 

decir, 36 años después de la conquista de México, la imagen llega a 

Guanajuato y señala: El caballero granadino Don Perafán de Ribera, toma 
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posesión del empleo de primer juez o superintendente de minas de 

Guanajuato, para el cual fue nombrado por el rey de España, al encargarle la 

conducción de la imagen de nuestra Señora. Don Perafán de Ribera, la 

deposita en la capilla del hospital de los indios mexicanos, sitio que 

actualmente es la cede del consejo general universitario, más adelante en 

1565, después de haber sido edificada la capilla de los indios tarascos, hoy 

templo de los hospitales, se realiza su traslado a ese espacio religioso. 

Finalmente, en el 1696, se ubica solemnemente en lo que sería su sitio 

definitivo, la Basílica de Guanajuato, un monumento que empezó a 

construirse en 1671, destino marianista, con tendencia de estilo barroco y 

finalmente en su interior, altares neoclásicos. Guanajuato Patrimonio de la 

Humanidad, es una asociación de destacados restauradores, un equipo 

operativo sobresaliente y un taller integrado por jóvenes, denominado oro, a 

todos ellos les distingue su profesionalismo, responsabilidad y honestidad. El 

proyecto será debidamente observado, hemos conformado un comité de 

supervisión, de personas destacadas de nuestra sociedad, así mismo, debo 

reconocer el apoyo de la hermandad de cargadores, quienes a la vez son 

custodios de la sagrada imagen; se suman expertos de la ECRO, escuela de 

conservación, restauración de occidente, el colegio de Michoacán, consejo 

diocesano de la arquidiócesis de León y el INAH, todas las instituciones con 

una gama de especialistas y expertos en la restauración de obras, bienes 

muebles. Gracias también al Licenciado Eduardo Castro Buzo, maestro Pedro 

Vázquez Nieto e ingeniero Jorge Videgaray Verdad, ex presidentes de 

Guanajuato Patrimonio de la Humanidad. Para la última semana de abril o 

primera de mayo, pretendemos que el señor arzobispo, Monseñor Alfonso 

Cortés Contreras, dé la bendición de inicio a tan significativo acontecimiento, 

les haremos saber oportunamente la fecha de tan significativo momento. 

Para Guanajuato Patrimonio de la Humanidad, este proyecto es de los más 

importantes que llevará a cabo por la identidad que nos da Nuestra Señora 

de Guanajuato, la unión que provoca EN quienes habitamos esta tierra y por 

el significado histórico que representa; para los católicos tiene un significado 

especial dada en sí la creencia religiosa, para los que no lo son, el simbolismo 

como obra de arte, es suprema. Recibo esta nominación con un alto honor, 

en representación de las personas que desde el siglo XVI hasta nuestros días, 

le han dado forma al Guanajuato de hoy, albañiles, canteros, pintores, a 

todos los operarios, en especial a los mineros, quienes en el pasado su 

donativo de mano, es decir, lo que en oro cabía en ella, otorgaban para que 

el logro de la edificación de la arquitectura religiosa que hoy tenemos, la 



18 

 

 

disfrutemos. Gracias a mis paisanos que nos impulsan a seguir con la 

máxima energía de conservar y restaurar nuestro legado; a la comunidad de 

migrantes de Oregón, Estados Unidos; a los perafanes, a los grupos 

pastorales parroquiales, a todas las personas que han donado un peso, que 

dicen, es poquito, pero la respuesta es, para el proyecto un peso, es una 

montaña de oro molido. Nuestro compromiso, nuestra responsabilidad con el 

patrimonio, hoy es muy clara, entregarlo de la mejor manera a los niños y 

jóvenes de las siguientes generaciones. Concluyo esta oportunidad de 

expresarme al hacerles saber, con el apoyo del Maestro Diego Sinhue 

Rodríguez Vallejo y de otras instancias, estaremos participando en un futuro, 

en la restauración de los siguientes monumentos: San Luis de la Paz, Templo 

de San Luisito Rey; Guanajuato, la continuidad de la Basílica Colegiata de 

Nuestra Señora de Guanajuato; Comunidad de la Vente en Dolores Hidalgo, 

Templo de San Isidro Labrador; Celaya, Templo del Carmen, Capilla de San 

Plácido; Acámbaro, Templo del Hospital; Samalanca, Templo de San Juan 

Bautista, segunda etapa; Salamanca, Templo de San Agustín y Templo del 

Señor del Hospital; Ocampo, Parroquia de San Juan Bautista; San Francisco 

del Rincón, Templo de Nuestra Señora de la Concepción; León, Catedral, 

Basílica Metropolitana de la Madre Santísima de la Luz, ¿creo que no tenemos 

nada qué hacer verdad? El principio se refrenda, valorar a quienes fueron 

parte del impulso de una ciudad prodigiosa, una ciudad milagrosa, una 

ciudad tan importante como lo es Guanajuato, no olvidemos por favor, un 

pensamiento fundamental que nos identifica, todos los guanajuatenses son 

de oro y plata, son patrimonio de la humanidad. Muchas gracias por el 

privilegio al recibir el más alto reconocimiento que otorga el Honorable 

Ayuntamiento, Guanajuatense Distinguido, siempre, siempre, lo tendré 

presente. Muchas gracias. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Martha Isabel Delgado Zárate: Muchas gracias al Arquitecto J. Jesús 

Octavio Hernández Díaz, por su nombramiento como Guanajuatense 

Distinguido 2023. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Gracias, señora Secretaria. Continúe 

con el siguiente punto agendado dentro del orden del día, si es tan amable. - 

- - - - - - - - - - 6. Proyección de video, entrega de Nombramiento 

como Guanajuatense Distinguido 2023, en la categoría Postmortem e 

intervención en representación del Doctor Salvador Díaz-Berrio 

Fernández, con motivo de la distinción otorgada a cargo de Enrique 

Avilés Rodríguez, Presidente del Consejo Ecologista Guanajuatense 

A.C. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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Martha Isabel Delgado Zárate: Como lo instruye la Presidencia, el 

siguiente punto del orden del día, corresponde a la proyección de video, 

entrega de Nombramiento como Guanajuatense Distinguido 2023, en la 

categoría postmortem e intervención en representación del Doctor Salvador 

Díaz-Berrio Fernández, con motivo de la distinción otorgada a cargo de 

Rogelio García Espinoza, Vocal del Consejo Ecologista Guanajuatense A.C., 

como organización proponente. Damos paso a la proyección del video. - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - Proyección de Video. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Rogelio García Espinoza: Muy buenos días a todos. Señor Gobernador; 

señor Presidente Municipal; distinguidos miembros del Ayuntamiento. Es un 

verdadero honor a nombre del consejo ecologista, recibir postmortem este 

reconocimiento. Cuando en el consejo ecologista discutíamos sobre a quién 

podríamos proponer para recibir el reconocimiento, fue verdaderamente 

unánime la propuesta y con una inusitada alegría la hicimos nuestra y mayor 

fue la sorpresa cuando nos dimos cuenta de que nuestra propuesta había 

sido aprobada. Sin lugar a dudas, la distinción al arquitecto Díaz Berrio, es 

un reconocimiento verdaderamente merecido, que como ya lo hemos visto en 

el video, el arquitecto Díaz Berrio no es nativo de Guanajuato, pero es un 

guanajuatense de corazón, digo es, porque donde quiera que esté, seguro 

estoy que sigue mirando a Guanajuato y que sigue posando la mirada en el 

acontecer y en el desarrollo de lo que cotidianamente Guanajuato presenta. 

Ya el video fue muy ilustrativo, me parece que no tendría mucho sentido 

repetir las cosas que ya se dijeron. Nada más quisiera destacar algunos 

aspectos en los que efectivamente la presencia y participación del Arquitecto 

Díaz Berrio, es verdaderamente notoria e inconfundibles los beneficios que su 

participación trajo a la ciudad de Guanajuato. Siempre el arquitecto Díaz 

Berrio, fue un hombre verdaderamente preocupado por el patrimonio, y en 

este caso, por el patrimonio edificado, por el patrimonio arquitectónico y el 

arquitecto tuvo la oportunidad de participar en una impresionante cantidad 

de foros nacionales, extranjeros, todavía foros intergalácticos no había, sino 

les aseguro que por ahí pudo haber estado. Nosotros tuvimos la oportunidad 

de comentar y platicar de manera muy cercana con el arquitecto Díaz Berrio 

en múltiples ocasiones; como muchos de ustedes saben, yo fui trabajador del 

Instituto Nacional de Antropología e Historia, por más de treinta, treinta y 

cinco años, eso nos permitió tener cierta cercanía también con el área de 

monumentos históricos que el Instituto Nacional de Antropología e Historia 

ha mantenido prácticamente desde sus orígenes, entonces, tuvimos la 

oportunidad de conocer al arquitecto con cierta camaradería, con cierta 
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amistad. El arquitecto Diaz Berrio comentaba en las últimas reuniones que 

tuvo con nosotros, digo con nosotros, con algunos miembros del consejo 

ecologista, de los colegios de arquitectos, que le preocupaba de alguna 

manera, el que cada día veía menos verde a Guanajuato, esa mirada 

verdaderamente acuciosa de lo que estaba pasando en el desarrollo y en la 

transformación que la ciudad venía sufriendo, era una de sus grandes 

preocupaciones; cada vez la ciudad se ve menos verde, nos decía, era 

preocupante, y esto, Díaz Berrio lo pudo constatar y no solamente constatar, 

sino pudo darle seguimiento a los cambios y transformaciones desde el 

momento mismo en que participa entusiasmado en la creación y en la 

conformación de la maestría en restauración de sitios y monumentos de 

nuestra universidad; fue un verdadero promotor de la puesta en marcha de 

la maestría, muchos profesores de la escuela nacional de conservación, 

restauración y museografía participaron conjuntamente con Díaz Berrio, en la 

puesta en marcha de la maestría y no nada más en la puesta en marcha de 

la maestría, sino como profesores de la maestría misma, el arquitecto Carlos 

Chanfón, el ingeniero Luis Torres, sería imposible enumerarlos a todos, pero 

tuvimos la oportunidad de participar y coincidir con ellos en una buena 

cantidad de reuniones, veíamos con alegría y comentábamos también, todas 

aquéllas consideraciones que se habían hecho para que la ciudad de 

Guanajuato pudiera llegar a tener el reconocimiento que en la actualidad 

tiene, comentábamos por ahí que desde 1741, Felipe V de España empieza a 

recibir por parte del Cabildo guanajuatense de aquéllos años, de la Villa de 

Guanajuato de aquéllos años, ciertas presiones para que Guanajuato pudiera 

ser elevada de rango y dejara de ser una Villa y pasara a ser ahora ciudad. El 

rey en un documento bellísimo que yo les suplicaría que lo trataran de leer, 

es un documento verdaderamente interesante, muy bello y de muy fácil 

lectura, que es el Título de la ciudad de Guanajuato, en él, el rey comenta 

porqué decide elevar de categoría la Villa, al rango de ciudad y nos habla de 

la transparencia de sus aires, lo bondadoso y benigno de su clima, la 

cantidad de población que ha estado recibiendo; y hay una manera un tanto 

cuanto coloquial, el mismo rey menciona que decide elevar de Villa a ciudad, 

por la contribución que Guanajuato hace para la vajilla de plata de mi real 

persona, dice el rey, entonces, toma en consideración toda esta ubicación 

geográfica y la enorme riqueza que Guanajuato ya le estaba proporcionando 

a la corona española, obviamente riqueza que traía aparejada un crecimiento 

importante de la ciudad de Guanajuato, florecen los mejores monumentos 

históricos, sobre todo de carácter conventual y los mejores monumentos 
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históricos de carácter civil. Guanajuato, pues, es parteaguas y al mismo 

tiempo se convierte en el motor y dinamismo, no solamente para la población 

guanajuatense, sino para la corona española. Comentábamos también con 

Díaz Berrio, todo el trabajo que tuve que sufrir y que tuvo qué padecer para 

poder lograr esta compilación que permite que el Instituto Nacional de 

Antropología a partir de 1982, decida también en un polígono definido, 

considerar ese polígono, como patrimonio nacional, en ese momento ya 

Guanajuato es considerado como patrimonio de la nación, ¿a qué me refiero 

con esto?, que un bien patrimonial, sobre todo de carácter nacional o de 

carácter local, es un bien común, es un bien que le pertenece a todos, el 

INAH desde 1982, tiene ya considerada esa categorización. Posteriormente 

en 1988, también con todos estos requisitos que la UNESCO establece para 

que una ciudad pueda ser elevada al nivel de patrimonio de la humanidad, 

Guanajuato se da a la tarea de poder conformar el expediente para poder 

llegar a tal fin. La UNESCO para elevar a ese rango de patrimonio de la 

humanidad, establece seis criterios para patrimonio cultural y cuatro criterios 

para patrimonio natural; patrimonio cultural de los seis criterios que la 

UNESCO establece, Guanajuato cumplió ampliamente con cuatro, cuatro de 

los seis criterios, ellos se destaca la importancia que la ciudad de Guanajuato 

ha tenido para el desarrollo económico del mundo, se destaca también la 

importancia que la ciudad de Guanajuato ha tenido como una muestra de 

una arquitectura excepcional, hay una gran aportación de la arquitectura 

conventual guanajuatenses, a la arquitectura universal, entonces, todos 

estos criterios son atendidos por la UNESCO para otorgar este 

reconocimiento a Guanajuato como una Ciudad Patrimonio de la Humanidad. 

Si ustedes analizan estos criterios, se van a dar cuenta que la vida nocturna, 

no hay ningún criterio, o sea, Guanajuato no es una Ciudad Patrimonio de la 

Humanidad por su vida nocturna, es precisamente eso, lo que nosotros como 

consejo ecologista consideramos en gran medida, es lo que ha provocado el 

deterioro sistemático de muchos de los monumentos históricos y eso 

comentando un poco nosotros como consejo, llegábamos a la conclusión de 

que es necesario e indispensable y creo que sería el reconocimiento que se le 

pudiera otorgar al arquitecto Díaz Berrio, que Guanajuato pudiera tener un 

lugar permanente en donde se le explicara a los visitantes fuereños y a la 

población local, la importancia que tiene Guanajuato como Patrimonio de la 

Humanidad, que es una ciudad excepcional, Guanajuato es una ciudad fuera 

del mundo y es lo que tanto atrajo a Salvador Díaz Berrio, ese criterio de 

excepción, nos parece que es importante difundirlo y yo creo que sería el 
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reconocimiento mayor que le pudiéramos otorgar al doctor Salvador Díaz 

Berrio, que no nos quedáramos nosotros nada más con esto y que los 

visitantes se llevaran también una idea más completa de lo que es 

Guanajuato, no estamos en contra para nada de frenar el motor de la ciudad, 

simplemente pensamos que puede ser de manera más planeada, más 

ordenada y que efectivamente los visitantes se lleven una visión y una 

panorámica de la importancia histórica, antropológica y artística de la 

importancia cultural que Guanajuato tiene a nivel mundial, somos Patrimonio 

de la Humanidad, eso es una enorme responsabilidad y atendiendo a esa 

responsabilidad, es cuando Díaz Berrio encamina todo su quehacer, siempre 

tratando de mantener la autenticidad, la dignidad de los monumentos 

históricos. Nos parece que el mayor reconocimiento a Salvador Díaz Berrio, 

sería mostrar con orgullo y digámoslo por qué no, con presunción, la riqueza 

excepcional de Guanajuato capital. Muchísimas gracias. - - - - - - - - - - - - - 

Martha Isabel Delgado Zárate: Nuestro agradecimiento al Doctor Salvador 

Díaz Berrio Fernández, por la entrega de este nombramiento postmortem 

como Guanajuatense Distinguido 2023. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Muchas gracias, señora Secretaria, 

continúe con el siguiente punto agendado dentro del orden del día. - - - - - - 

- - - - - - - - - - 7. Mensaje del Gobernador Constitucional del Estado 

de Guanajuato, Diego Sinhue Rodríguez Vallejo. - - - - - - - - - - - - - - - 

Martha Isabel Delgado Zárate: Gracias, señor Presidente. El siguiente 

punto, corresponde al mensaje del señor Gobernador Constitucional del 

Estado de Guanajuato, Diego Sinhue Rodríguez Vallejo, adelante con su 

mensaje, señor Gobernador. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Diego Sinhue Rodríguez Vallejo: Muy buenas tardes. Saludo con mucho 

respeto al Presidente Municipal de Guanajuato, Mario Alejandro Navarro 

Saldaña y a su señora esposa Samantha Smith; a la Presidenta del Poder 

Judicial, Maestra Ma. Rosa Medina Rodríguez; a la Diputada representante del 

Congreso del Estado, Susana Bermúdez Cano; a la Secretaria del 

Ayuntamiento, Martha Isabel Delgado Zárate; al General de Brigada 

Diplomado de Estado Mayor, Enrique García Jaramillo, Comandante de la XVI 

Zona Militar; saludo a los compañeros amigos del Ayuntamiento, gracias a 

todos por invitarme; a los galardonados, Maestra Elia Mónica Morales Zárate; 

Arquitecto Jesús Octavio Hernández Díaz y al pleno del consejo ecologista 

guanajuatense, en representación el Doctor Rogelio García Espinoza, Vocal 

del Consejo Ecologista de Guanajuato, homenaje póstumo al Doctor Salvador 

Díaz Berrio Fernández. Saludo a todos mis compañeros de gabinete, 



23 

 

 

diputados, miembros distinguidos de esta ciudad guanajuatense capitalina. 

Qué orgullo para las y los nacidos en esta capital de los estados, ser 

doblemente guanajuatense. Como no sentirse orgullosos por partida doble, el 

haber nacido en una ciudad rica en historia, rica en cultura, en conocimiento, 

tradiciones, fiestas y leyendas y que, además, es la capital de un estado que 

sin duda es grandeza de México, una ciudad que ha abierto con generosidad 

sus puertas a todas las personas provenientes de todos los puntos cardinales 

del planeta; con talento y sabiduría la gente local y de otros ciudadanos del 

mundo. Mujeres y hombres que han hecho de esta gran ciudad su hogar y 

que no dudan en llamarse así mismo guanajuatenses por adopción o 

guanajuatenses por elección o también guanajuatenses de corazón y es que 

es muy fácil enamorarse de una ciudad como Guanajuato capital; una ciudad 

a la que se ha dicho que está encantada y que su magia sobrepasa todo 

entendimiento, pero una gran ciudad la construyen sus habitantes y ese es el 

motivo que hoy nos une, por ello, quiero agradecer a las y los integrantes del 

Honorable Ayuntamiento de Guanajuato, el privilegio de participar en esta 

extraordinaria ceremonia, la entrega del reconocimiento de Guanajuatense 

Distinguido, que es el máximo galardón que otorga el gobierno municipal a 

personas reconocidas por su integridad, honestidad y su ética. Sin lugar a 

dudas, una oportunidad para celebrar y reconocer a las personas que están 

haciendo una labor extraordinaria en la construcción de una mejor sociedad, 

gente que deja huella positiva y que son ejemplo, aunque a veces en el día a 

día, parece que no nos damos cuenta, personas como los galardonados el día 

de hoy, que, a base de mucho esfuerzo, trabajo y disciplina constante, han 

logrado grandes resultados. Nuestro reconocimiento para la Maestra Elia 

Mónica Morales Zárate, una gran guanajuatense que con pico y pala y barreno 

y contraviento y marea, abrió la puerta del mundo a la minería a las mujeres 

y aquí se nos explicó ya su gran trayectoria, pero me gustaría destacar que 

en 2013 fue nombrada una de las cien mujeres inspiradoras en la minería, la 

primer mujer electa presidenta de la asociación de ingenieros de minas 

metalurgistas y geólogos de México, distrito Guanajuato, en síntesis, una gran 

mujer, una gran guanajuatense, una gran catedrática, orgullo de nuestra 

magna casa de estudios, la benemérita Universidad de Guanajuato, muchas 

felicidades maestra, enhorabuena. También nuestro reconocimiento para el 

Arquitecto Jesús Octavio Hernández Díaz, otro orgulloso de nuestra 

benemérita Universidad de Guanajuato, una conocida trayectoria académica y 

directiva en la división de arquitectura, arte y diseño; fundador de sus 

tiempos de bachiller, de la célebre Rondalla Santa Fe de la Universidad de 
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Guanajuato; hoy presidente de la asociación civil, Guanajuato Patrimonio de 

la Humanidad, una institución extraordinaria, una asociación aliada invaluable 

en la conservación y restauración del enorme y diverso patrimonio cultural de 

nuestro estado y ya nos platicó el inmenso trabajo que tiene todavía por 

realizar con este nuevo presupuesto, que de verdad es histórico lo que le 

hemos metido en este sexenio a iglesias, templos, teatro, nunca se le había 

metido tanto a la restauración, pero nos sentimos muy responsables de este 

patrimonio que como dijimos, no es nuestro, es de toda la humanidad y 

gracias por lo que ha hecho arquitecto en este sentido. Enhorabuena y 

muchas felicidades por este gran reconocimiento. Hoy también se ha 

entregado un reconocimiento póstumo al Doctor Salvador Díaz Berrio 

Fernández, que aunque nació en España, él nunca escondió su amor y su 

admiración por nuestra tierra, ya también se ha explicado su trayectoria, pero 

quisiera destacar que en 1970 ingresó al consejo internacional de 

monumentos y sitios y ese fue un momento clave, porque es el organismo 

que apoya a la UNESCO en la valoración de expedientes de sitios que quieran 

ser incluidos en la lista del patrimonio mundial de la UNESCO. Él impulsó la 

inscripción de alrededor de 20 sitios en la lista del patrimonio mundial, entre 

ellos, esta gran capital de Guanajuato, por ello nuestro reconocimiento para 

los familiares, amigos del Doctor Salvador Díaz Berrio Fernández, que hoy nos 

acompañan, muchas gracias por su presencia y enhorabuena por este 

merecido reconocimiento. Amigas y amigos, Guanajuato capital tiene 

vocación y tiene destino de grandeza, lo ha demostrado a lo largo de su 

historia, con participación de personajes ilustres de este municipio, en 

episodios importantes de la vida nacional, hoy esta vocación, este destino, 

construye una esperanza y construye un futuro para esta gran ciudad. Hoy en 

esta sencilla, pero significativa sesión solemne, rendimos homenaje a todas 

las personas que han hecho de esta ciudad capital, orgullo de Guanajuato y 

grandeza de México y, además, refrendamos el compromiso de hacer equipo 

y trabajar juntos desde el gobierno del estado, junto con el municipio, con el 

Ayuntamiento para que esta historia de éxito continúe por el bien de los 

habitantes de nuestra ciudad capital. Muchas felicidades, enhorabuena y que 

Dios los bendiga a todos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Agradecemos el mensaje del señor 

Gobernador del Estado de Guanajuato. Le pido a la señora Secretaria, 

continúe con el siguiente punto agendado dentro del orden del día. - - - - - - 

- - - - - - - - - - 8. Clausura de la sesión solemne, a cargo del 

Presidente Municipal, Licenciado Mario Alejandro Navarro Saldaña. - - 
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Martha Isabel Delgado Zárate: Señor Presidente, el siguiente punto, 

corresponde la clausura de esta sesión solemne a su digno cargo.  - - - - - - 

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Muchísimas gracias, señora Secretaria. 

Antes de dar por concluida esta sesión solemne, quisiera agradecer la 

presencia de nuestros invitados especiales a esta sesión solemne. Por lo que, 

no habiendo asunto más qué tratar, damos por clausurada esta sesión 

solemne número 6 del Honorable Ayuntamiento 2021-2024, siendo las 12:49 

(doce horas con cuarenta y nueve minutos), por lo que se citará en tiempo y 

forma para la próxima sesión a través de la Secretaría del Honorable 

Ayuntamiento. Firmando al calce los que en ella intervinieron. Doy fe.- - - - 
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